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Schriftliche Anfrage 
 

des Abgeordneten Martin Delius (PIRATEN) 
 

vom 06. März 2015 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 09. März 2015) und  Antwort 

 

BER-Debakel CXXX: Mit welchen Leistungen ist „Brendel Ingenieure“ beim Bau des 

BER beauftragt? 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

Die Antworten beruhen auf Angaben der Flughafen 

Berlin Brandenburg GmbH (FBB). 

 

Frage 1: Mit welchen Leistungen sind die Unterneh-

men BIB Brendel GmbH und Brendel Ingenieure AG bei 

der Errichtung des Flughafens Berlin Brandenburg jeweils 

beauftragt? 

 

Antwort zu Frage 1: Die BIB Brendel Ingenieure 

GmbH ist mit der Objektüberwachung Fertigstellung 

Hochbau und Technische Gebäudeausrüstung (TGA) des 

Fluggastterminals Leistungsphase 8 und 9 (ohne Abrech-

nung und Nachtragsprüfung) TGA-Anlagengruppe vier 

bis acht (Los 5) beauftragt (Vertrag A 3500 3351). Mit 

einer Brendel Ingenieure AG besteht kein Vertragsver-

hältnis. 

 

 

Frage 2: Seit welchem Zeitpunkt bestehen die jeweili-

gen Auftragsverhältnisse? 

 

Antwort zu Frage 2: Das Schreiben der FBB zur Zu-

schlagserteilung zu dem o.g. Vertrag datiert vom 

11.02.2013. Eine Auftragserweiterung erfolgte mit An-

ordnung Nr. 010 des Auftraggebers vom 18.12.2013 und 

einer Konkretisierung vom 14.02.2014. 

 

 

Frage 3: Wurden mit den o. g. Unternehmen Werkver-

träge oder Dienstleistungsverträge geschlossen? 

 

Antwort zu Frage 3: Es handelt sich um einen Werk-

vertrag. 

 

 

Frage 4: Mit wie vielen Mitarbeiter*innen waren die 

o. g. Unternehmen in den Jahren 2012 bis 2014 jeweils 

bei der Errichtung des Flughafens Berlin Brandenburg 

beteiligt? 

Antwort zu Frage 4: Ab dem Zeitpunkt der Beauftra-

gung wurden 5 Mitarbeiter und nach dem 14.02.2014 ca. 

78 Mitarbeiter eingesetzt. 

 

 

Frage 5: Mit wie vielen Mitarbeiter*innen sind die o. 

g. Unternehmen derzeit bei der Errichtung des Flughafens 

Berlin Brandenburg beteiligt? 

 

Antwort zu Frage 5: Derzeit sind ca. 71 Mitarbeiter 

der BIB Brendel Ingenieure GmbH am Projekt tätig. 

 

 

Frage 6: Mit welchen Unternehmen, als deren Ge-

schäftsführer/in Herr D. v. O. , Herr T. v. O. oder Frau S. 

v. O. fungierte/fungiert, unterhielt/unterhält die Flughafen 

Berlin Brandenburg welche Auftragsverhältnisse? 

 

Antwort zu Frage 6: Siehe Antworten auf die vorste-

henden Fragen. Weitere Vertragsverhältnisse sind hier 

nicht bekannt. 

 

 

Berlin, den 20. März 2015 

 

 

Michael Müller 

Regierender Bürgermeister 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 23. Mrz. 2015) 


